

诈骗过程中,经 常说'下一步'将会如何 如何,糊弄受害者,从而 使受害人产生幻想,以至 于直到警方抓获犯罪嫌 疑人后,没有一名受害者 主动报案。"9月22日,白 沙黎族自治县公安局刑 侦大队大队长陈有康向 法治时报记者介绍该局 侦破数起诈骗案时说,案 件的侦破,是根据一条有 价值的线索,而这条线索 来源于民警在辖区走访 时的一次"道听途说"。

■本报记者 宋飞杰



白沙公安局刑侦大队民警符家庆与江科在进一步整理受害人的相关资料

厂 开庭

租售银行卡可以轻松赚取"好处费"? 儋 州女子曾某发现这一"商机"后, 告知资金短缺的闺蜜蔡某。两人 灵机一动,马不停蹄地办理了多张 银行卡出售,本以为月入过万不是 梦,不料却摊上了大事。

一审法院以帮助信息网络犯罪活动 罪,判处曾某有期徒刑1年,并处罚金 9000元;判处蔡某有期徒刑9个月,缓刑1 年6个月,并处罚金7000元。宣判后,曾某 不服,提起上诉。近日,海南省第二中级人民 法院主审法官通过耐心细致的法律释明和教 育,让曾某深刻认识到自己的罪行,并表示服 判并主动撤回上诉。

■本报记者 陈敏 通讯员 罗凤灵

有人投资20亿元建酒厂?民警"道听途说"来的 ·条线索查出大案-

一男子虚构项目两地骗 20人交了2000多万元"保证金"

民警"道听途说"查出一条涉诈线索

"听说邦溪来了个大老板,要在邦溪投资 20亿元建一家酒厂。"

2月3日,民警江科在白沙邦溪镇一园区 走访时,听到一个在说一个酒厂项目的话题。 言者无意,听者有心。

"我听到'大老板''20亿'这些字眼后, 感觉有些不对劲。"江科说,他回到队里,与 同事讲起这件事,大家都认为事情有些奇 怪,于是向分管刑侦工作的副局长颜胜展汇

颜胜展经分析后, 当即安排两路民警展 了20万元, 加上自己多年打工积攒的26万

开摸底,一路去相关部门查询相关在白沙注 元,总共给"大老板"羊某交了46万元工 册公司的单位名称和法人代表,另一路到邦 溪镇周边深入开展走访。

很快,在邦溪走访的民警得知,辖区的周 某近几天四处借钱,称接到一个大项目,需 要交纳项目保证金。

"我们找到周某时,周某大吃一惊,说警 察怎么知道他要做项目呢?"该案主办民警 符家庆说,当时周某称自己为了能接到项 目,赚到更多的钱,于是向亲戚和朋友共借

程履约保证金,获得了"下一步将承建 酒厂10亿元的基建项目"的承诺和相关 协议。

与此同时,在相关部门查询相关企业 注册信息的民警反馈,有一名男子羊某曾 在白沙注册了一个某产业公司,但并没有 任何的实体项目。

办案人员经初步核对,认为有大项目 的"老板"羊某与产业公司的羊某应该是

嫌疑人两地"瞒天过海"诈骗2000多万元

描述,我们初步认为羊某对周某实施了诈骗。" 符家庆说。

为了不打草惊蛇,防止羊某逃跑,办案人员 告诉周某,要想方设法稳住羊某,配合警方调查 羊某的落脚点。

随着侦查工作的进一步推进,办案人员发 现羊某颇为狡猾。

'我们在想办法接近羊某时,发现羊某警惕 性很高。只要是陌生电话,他不接听;没有熟人 介绍,他不出面;收到钱的,他不再见面。"符家

"通过羊某在白沙注册的公司,以及周某的 庆说,尽管羊某诡计多端,但办案人员还是查到 在屯昌县曾有过相似的"动作"。 了一些相关证据。

办案人员在侦查中发现,羊某在白沙注册 一家某产业公司后,以公司名义制作了一个可 行性研究报告,然后以这份报告在熟人中间吹 嘘自己将在邦溪投资20亿元建一家酒厂,从而 引起想做项目赚钱的包工头注意,继而实施诈

线索显示,羊某以项目为噱头,在白沙除了 诈骗周某外,还有13人疑被诈骗。

办案人员在加大侦查力度的同时,发现羊某 为失信人员。

2012年,羊某在屯昌县注册了一 家某实业公司,称要在屯昌搞一个占 地 400 亩、投资 2 亿多元的酒厂项目, 以交纳工程履约保证金为借口,涉嫌诈 骗6人。

"从掌握的相关线索中,我们经统计, 羊某在白沙、屯昌先后对20人涉嫌实施诈 骗,涉案金额2000多万元。"符家庆说,民警 在侦查中还了解到,羊某于2019年已经被列

警方三地部署抓捕抓获嫌疑人

办案人员一边调取羊某的相关作案证据的同时,一边对其住处进 行了排查。经排查,办案人员发现羊某在白沙、屯昌、海口三地都有租 房居住的记录。

"在屯昌、海口侦查期间,让我们感到不可思议的是,以大老板自 居的羊某,在屯昌一家烟酒商行经常赊账买酒,总计欠账30余万元。 在海口,羊某除了在一家小超市赊账购买生活用品欠账3万元之外, 还欠房东2万元租金。因拖欠租金过多,房东把羊某撵了出来。"符家

在掌握羊某的住所及活动轨迹后,为了能挽回受害人损失,并一 举抓获羊某,白沙公安局精心部署,于4月26日在白沙、屯昌、海口同 步展开清查和抓捕行动。

4月26日下午,在海口一茶艺馆,羊某在与他人谈"生意"时,被白

在清点羊某随身携带的物品时,办案人员发现,羊某手持的公文 包不但外皮脱落,而且拉链也脱落了。在羊某的公文包里,有一份当 天羊某与符某签订的500万元工程履约保证金的合同。

羊某到案后,对警察调取的相关证据一一认可。

据羊某供认,今年70多岁的他10年前从事白酒买卖。在推销白 某,但每次羊某都以 酒过程中,羊某认识了几个包工头,并了解到他们都想找些工程项目 做。在白酒生意难做时,羊某就心生一计,于2012年在屯昌注册了一 家某实业公司,向认识的包工头称自己获得了一个2亿元的酒厂建设 项目,并于2013年至2014年期间,先后以交纳的工程保证金、投资人 股资金及借款为由,骗取陈某6等人合计1087.5万元。

2016年8月份,羊某故技重施,在白沙注册一家某产业公司后,称 的方式,在幻想中等待着'希望' 有一个20亿元的酒厂建设项目即将开工,在2017年至2021年期间,到来,于是,直到羊某被抓,没有一 先后以交纳的工程保证金、投资入股资金及借款为由,骗取周某等14 人共计1005.549万元。

把钱骗到手后,羊某除了以拆东墙补西墙的方式还一些欠账,维 系和受害人的关系之外,其余的全都用于个人挥霍。到案后,这个所 谓有大项目的羊某,其银行卡、支付宝、微信钱包及公文包里的钱,加

"在办案中,我们发现羊某的骗术并不高明。被骗的20人当中, 被骗最少的有10万元,最多的有500万元。他们签完合同,交了所谓 的工程履约保证金,在迟迟不能进场施工后,曾以电话方式追问过羊

'快了快了,下一步将进 场'等言语搪塞。在20人 当中,也有人感觉被骗了, 但因找不到羊某,也不能确定 能不能要回被骗的钱,而以拖 个人报案。"符家庆说,羊某到案后, 表示愿意认罪认罚。

目前,羊某因涉嫌诈骗,已被白沙公 安局移送起诉。

符家庆提醒,现在所有的大小工程项目信 息都比较公开,各家公司的相关数据及企业征信情 况也不难查询,所以在承包或承揽工程项目时,一定要 提高警惕,千万不要被表象及"发财"的心思蒙蔽双眼,以 免进入他人设计的圈套,而财产受损。

出售银行卡拿"好处费"

据了解,2021年7月,曾某在微信群看到有人 发布信息,称提供银行卡、手机卡、银行U盾和身 份证号码"四件套",每张银行卡给付7000元"好 处费"。在曾某联系对方时,对方告知银行卡是交 给网络赌博网站用于收取赌博款的。好友蔡某因 资金短缺来找曾某借钱,曾某将贩卖银行卡收取赌 博款可以获利的消息告知蔡某。蔡某同意后遂办理 3张银行卡及手机卡、U盾。随后,曾某将自己名下 的3张银行卡及蔡某提供的3张银行卡,以及相应的 手机卡、U盾,分3次邮寄给买卡人。

2021年7月至9月,陈某等人因在网上刷单、做 任务、充值返现、投资理财、网络赌博等被诈骗,其中 元,蔡某提供银行卡的进账流水金额共计214万余 元。其间,曾某收到对方给付的"好处费"共3.5万元, 其获利1.55万元,蔡某获利1.95万元。2022年8月至 9月,曾某、蔡某分别向检察机关退缴违法所得,随后 又预交罚金至法院。

犯帮助信息网络犯罪活动罪

一审法院经审理认为,曾某和蔡某明知他人利用 信息网络实施犯罪,仍为其提供支付结算帮助,其中 曾某提供银行卡的进账流水金额共计415万余元, 情节严重;蔡某提供银行卡的进账流水金额共计 214万余元,情节严重,二人已构成帮助信息网络 犯罪活动罪。曾某和蔡某到案后如实供述自己的 罪行,依法可从轻处罚;蔡某认罪认罚,可从宽处 理;二人退缴违法所得及预交罚金,可酌情从轻处 罚。鉴于蔡某认罪悔罪,且属于正在怀孕的妇 女,宣告缓刑对所居住的社区没有重大不良影 响,对其可宣告缓刑。据此,一审法院遂依法作 出上述判决。

> 曾某上诉后,省二中院审理认为,原判认 定曾某、蔡某犯帮助信息网络犯罪活动罪的 事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑 适当,适用法律正确,审判程序合法。因曾 某申请撤回上诉,符合法律规定,省二中 院遂裁定准许曾某撤回上诉。

> > 法官提示:将银行卡、电话卡等提 供给他人使用可轻松得到"好处费", 这看似"生财有道",实则在为电信 网络诈骗推波助澜。法官提醒,出 租、出借、出售个人银行卡、电话 卡和各类支付账户,都属于违 法行为,广大群众切勿莫贪 图蝇头小利,沦为犯罪分子 的"帮凶",不仅让受害人 遭受财产损失,让犯罪 分子逍遥法外,自己 也锒铛入狱,终是 害人害己毁终 生。

女子犯帮助信息 X 犯罪 活 动 罪